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A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Halottak estéjén.
Mi, akik a jelennek élünk és 

folyton küzdünk a jövőért, szentel­
jünk egy kis emlékezést a kegyelet 
nevében a ni u 11 n a k is.

Mert félre kell tenni e napon minden 
gondot, élvezetet, gyász illik az öröm 
helyébe és a sorvasztó gond helyébe 
méltó a fájó emlékezés.

Holnap halottak napja van. A 
kegyelet üli fájó ünnepét. Jól esik 
szivünknek elgondolkodni a terem­
tés fölött és elmerengeni a termé­
szet hervadásán. mely’ annyira hasonlít 
a; ember életéhez, hogy azt szóval ki­
mondani lehetetlen.

Azt csak érezni lehet!
Olyan régi nóta az már, hogy 

virulásra hervadás következik, az ifjú­
ság után az öregség s ezzel együtt a 
megdermesztő rideg halál.

Pedig mily szép és dicső az 
élet, milyen fenséges küzdeni a létért.

Mégis e napon a létküzdelem fen­
séges érzete helyébe jobban illik a ke- 
uyeletes megemlékezés.

Memento móri! . . . . Meglásd, 
meghalsz!

Ezt susogja a sárga, lehulló fale­
vél, ezt süvölti a hűvös őszi szél, 
erre emlékeztet bennünket a hervadó 
termeszét.

Imádkozzunk és emlékezzünk!
Megérdemlik azok, akik ott pihen­

nek a virágos hantok alatt, ahol az 
örök dicsőség, a háboritlan nyugalom 
és igazság tanyáz.

Megálljatok ti könnyelműek, száll- 
jatok magatokba ti bűnös emberek!

Halottak estéje van, a kegyeletes 
emlékezés üli ünnepét.

Nem veszitek észre az alkony intő 
sugarait, melyek sziveteket szeretetve kel­
tik lelketeket hálára, s az észt emlé­
kezésre !

Térdepeljünk le és imádkozzunk! 
Erre int bennünket a kápolna 

lélekharangja, az egyház üdvözítő szel­
leme.

„Jertek. jertek az enyészet he­
lyére, a halottak birodalmába, Isten 
megszentelt kertjébe, megtalálja ott I 
mindenki az utat, a helyet, hol a meg­
holtak angyala majd megsúgja nektek 
mivel tartoztok a megholtak emléké­
nek, az Urban elhunyt kedveseiteknek/-

Jöjjetek elhagyott, árva gyerme­
kek, sírjatok keserű könyeket a há- ! 
lás szeretet nevében a drága szülők- i 
nek, akik ott nyugoszszák boldog álmu­
kat a néma sir alatt, de szellemük I 
örökké viraszt fölöttetek, óva int és 
megóv benneteket.

Es ti szülők, kiknek drága gyér- | 
mekük nyugszik a virágos hant alatt, ' 
zarándokoljatok ti is el a halottak or­
szágába, öntözzétek fájó könyekkel a 
drága halmokat, de nyugodjatok meg 

j a sorsban : az Ur adta s az Ur szólí­
totta őket magához.

S ti boldog halandók, kik kör­
nyezetetekben tisztelhetitek még szeret- 

i teiteket, siessetek ti is leróni meghalt i 
embertársaitok iránt a kegyelet adóját.

Gyújtsátok meg az elhunytak sir- 
i halmán a szeretet mécsesét, világosit- 
j sátok meg azok fölött a sirhalmot, akik 
| fölött leáldozott a földi boldogság napja, 
j mely csak igen kevés embert boldogít 
I földi életén, mert melege hasonlít a 
! fáklya fényéhez, mert fel-fellobog, 
1 majd végre elalszik örökre.

Mutassátok meg, hogy él még szi­
vetekben a kegyeletes emlékezés, mert 
akinek szivéből ez kihalt, az jobban 
teszi, ha remete módon embertársaitól 
elvonultan éli le élete hátralevő napjait.

Immádkoz/unk és emlékezzünk a 
halálra!

Jól esik a szívnek kisírni a bá­
natot enny i szenvedés után, jól esik, 
ha megmenekülhetünk egy perezre is 
a sorvasztó gondoktól és elmerenghe­
tünk az örök múlandóságon.

Emlékezetet a halottaknak, etillé- ; 
kezest önmagunknak !

Ne törüljétek le a könyeket, I 
ha azokat az igaz szeretet szorította a j 
szemeitekbe — mert az ilyen igaz I 
könyek a holtak megkönnyebbüléséért ' 
teremnek.

I)e gondoljunk e napon minde­
nek fölött az elhagyott árvákra és a ‘ 
gyámoltalan szegényekre! Mentsük meg I 
őket a leáldozó természet boszujától! 
Ennek a megemlékezésnek van a leg­
szebb fénye.

Emlékezzünk a halálra és éljünk 
úgy, hogy utódaink se sajnálják az 
emlékezést majdan a mi sírunk fölött.

Vigasztaljon bennünket a hit, hogy 
miként a természet hervadását uj vi- 
rulás fogja követni, úgy be fog követ­
kezni a föltámadás hajnala, amikor is­
mét viszontláthatjuk szeretteinket, akik 
most ott nyugosznak a néma hantok 
alatt.

Ne féljük a halált, mert el fog 
jönni a viszontlátás fenséges reggele !

Föltámadunk !

A növényvilág az ember szolgálatában-
— Hai.ii.sz István. —

Kultúra nélkül is kellemes izii gyü­
mölcsöt ad az Opuntia ticus indica név ü 
kaktusz, mely szinte viaszból alkotottnak 
látszik, fiatal hajtásai oly gyöngédek és még­
is áthatolhatlan sövényt alkot, — gyümöl­
csének pedig, mint Humboldt jelzq az a 
tulajdonsága, hogy vérpirosia festi az em­
bertől elmenő vizet ; meg is ijeszti az a 
tapasztalatlant, de hamar elmúlik aggodalma, 
midőn semmiféle tossz utókövetkezmény 
be nem áll. A Tahiti szigeteken, mint uta­
zók beszélik, művelés alatt áll az Arge- 
tnone mexicana nevezetű mákféle és a le­
ányok szerepe nála az, hogy a porzószeme­
ket a növény termőire átrakos-ássák, mert 
arra tanította a tapasztalás őket, hogy 
ez esetben több inakjok terem.

A virágok főzelékül való használata 

nem épen gyakori szokás, de csemegéül 
még ritkább. A káposzta elfajult virága, 
a karfiol nálunk erősen szerepel a konyha­
művészetben, de a bodzafa virágát csak a 
zsemlyemorzsa és zsír teszi eledellé, a fehér 
ákáczvirágot meg a tojás, melyben kisütik; 
ily’ módon élvezik a kliinaiak méz vagy ezu- 
korral a liliomvirágot. A neves, angol bo­
tanikus, Dnltrie nemrég a Calligoiiuni (po- 
hánkafélékhez tartozó növénynem) virágá­
nak eledelül való rendes használatáról érte­
kezett. Ennek a bugáját letörik Hindosztan 
éjszaknyugati részein, nyirkos helyen hagy­
ják megernyedni 24 óra bosszant, ez álla­
potban sokáig eláll ; nemcsak főzelékül al­
kalmazzák, de megszáritva és lisztté őrölve 
is, mely’ önálló tésztanemüek elkészítése 
körül alapanyagul jól beválik. Keletindia a 
Trapa bispinosa (a súlyomnak rokona) gesz­
tenyéiből készít szaleplisztet és sokat kül­
döz Kaschmirba, hol az kapós tápláló szer.

Érdekes az aratási naptár. A „yournal 
d’agrikulture pracliique" értesítése szerint 
vágják az érett vetést januárban Ausztrália, 
Uj-Zeland, Chili, Argentínában ; februárban 
Fölső-Egyiptom, Szenegambia és Cubában ; 
márcziusban Perzsia, Sziria, Alsó-Egyiptom, 
Ejszakafrika, Mexikó-ban ; áprilisban Kis- 
Azsia, Dél-Itália, Andalúziában ; májusban 
Közép-Azsia, China, Japán, Texas, Califor- 
mában ; júniusban Portugália, Spanyolország, 
Olaszország, az éjszakamerikai Unió közép­
táján ; júliusban a Balkánfélsziget, Délorosz- 
ország, Magyarország, Ausztria, Franczia- 
ország, az Egyesület éjszaki államaiban ; 
augusztusban Anglia, Belgium, Hollandia, 
Dánia, Németország, Lengyelország, Mani­
toba, Columbiában ; szepte mberben Canada 
Skóczia, Svajcz, Skandináviában; október­
ben éjszaki Oroszországban ; novemberben 
Peru, Délafrikában; deczemberben Brazí­
liában.

Az élelmi szert szolgáltató növények 
után fontosságban a festéket adók követ­
keznek. A karmazsin állati eredetű festék­
anyagot több növény’ pótolja. Ilyen a bör­
zsöny vérfürt (Phytolaeca), melyet népünk 
aliörmösnek nevez és örömest termeszt

TÁRCZA.

A temetőben.
— Léván, 1890. november 1. — 

Az Őserőt én mindig itt csodáltam, 
Legtisztább fényben itt ragyog felém. 
Ila a vásári zajban nem találtam, 
Kijöttem és itt mindig föllelém ; 
Ila hozzáfordulók magamim szálltán, 
Áldó kezével maga jött elém ; 
X ki a madárnak is parancsol asztalt, 
Itt, a porok közt mindig megvigasztalt.

Az élet harcz, — ez itt a tiszta béke, 
Boldog álmoknak méla éje ez;
.1 küzdelemnek itt örökre cége, 
itt a sírok közt istenkéz fedez ; 
Az üldözöttnek csendes menedéke, 
Es a fáradtnak pihenője lesz. 
S ki mindig az örök életbe’ hittem, 
Szent nyugalommal járok mostan itten.

Gyújtsátok meg az ünnepi világot, 
Keressétek fel a halottakat . . . 
Kinek szivén halai kaszája vágott 
Sebet, ne félj, hogy újra fölszakad, 
Mert a vigaszt ma te is megtalálod, 
Ha itt békén kisírhatod magad. 
Ha majd a csendes estharangszó kondid, 
Ünnep kezdődik ott a sírokon túl.

Halottak ünnepe ! Fény, büszke pompa, 
Dicsőség, nagyság ne ragyogjon itt.: 
Koldus, király por lesz a sirhalomba , 
S hogy a rang érdem ott fenn, balga hit. 
A meghervadt akáczok sárga lombja

Az elmúlásra könnyen megtanít.
A hol tisztán ragyog az Urnák arcza, 
Megszűnik ott a fény s nyomornak liarcza.

Bár ide fenn végetlen harcz a létei;
De kit az élet ősze eltipor, 
Búcsúztathatják czifra gyászbeszéddel, 
Állhat fejénél díszes kőszobor: 
Elhunyván, ott lenn ő se’ lesz kivétel, 
Lesz, mint a többi, egy maroknyi por. 
De ki tisztán élt, tiszta lesz halála, 
Es a temetőt bizton megtalálja.

Ez itt a föld s az ég közös határa, 
Itt fenn a létért toly’ a küzdelem ; 
Az embert csendes béke ágya várja 
Ott lenn, hogy álmodozzék szüntelen. 
Ki itt hiába számított dijára 
Verítékének, azt meglelte lenn.
Ott a sziklánál csendesebb az ember, 
Emésztő váyyakért a szive sem ver.

Halottak ünnepe ! A merre lépek, 
Csodás regékről szól a néma hant . . 
Mintha a szellő temetői népek 
Uszálya volna, mely most elsuhant; 
Bágyadt szivemben oly csodásat érzek, 
Mintha feküdném többi közt alant, 
S kis mécseket gyujtatnának felettem, 
Kiket rég idehagytam és szerettem.

A sírok közt szent borzalommal járva, 
Eljöttem én is mécset gyújtani; 
Eljöttem kedvesim porló porára 
Virágfakasztó könyet ontani, 
Esdvén az ég Urához, mint az árva, 
Szivem úgy elszoritja valami, . .

Es a lelkem kibontott büszke szárnynyal 
Halothiimlioz a magasba szárnyal.

Halottak ünnepe ! Harangszó komiul ; 
Halottakért egy csendes rekviem.
Áthatva éli magasztos fájdalomtól;
Pergő könyekbe öntöm ki szivem.
J7/./I élet ott a porlasztó síron túl,
Lelkem nem hal meg, bízom mind híren ; 
Ha majd én is a véghatarra erek ;
Eljő az Ur ítélni, hogy mit érek.

K J

Bítori Schultz Bódog emlekezete.
Körmöczb á n y a városa múlt ltó 

26-án hazafias ünnepet ült,. A magyar egye­
sület leleplezte az emléktáblát, melyet Bá- 
tori-Scliultz Bódog, 1848/49 ki vitéz honvéd­
tábornoknak, a város jeles fianak szülőhá­
zára he'yozett el. Az emléktábla szürke 
márványból készült s rajta arany betűk­
kel e felírás olvasható: „E házban született 
Bátori-Sehultz Bódog. 184i—49-iki szabad­
ságharczunk hőse, lb04. jan. 16. Megjelölte 
a körmöczbányai magyar egyesület kegye­
lete." — Schröder Károly, egyesületi 
elnök, emelkedett szellemű beszédben is­
mertette a hős életét s méltatta érdemeit. 
A lepel lehullván az emléktábláról, rövid 
szavakban gondozás végett átidta a vá­
rosnak, melynek nevében C h a b a d a Jó­
zsef polgármester vette át, melegen emlé­
kezve meg a város nagy fiáról és a ma­
gyar egyesület hazafias működéséről. Ver­
sé n y i György, mint az egyesület titkára, 

elszavalta a tábornok emlékezetére irt szép 
ódáját, melynek művészi előadása mély ha­
tást tett a nagyszámú közönségre. Közben 
az ezen czélra alakult férfikar elénekelte a 
szózatot és himnuszt és A n t o s c h Károly 
karmesternek a Versényi szövegére irt meg­
ható alkalmi énekét. Az ünnepet lakoma 
fejezte be, melyen egymást érték a felkö­
szöntök s távirat: üdvözletét küldtek Schultz 
János, nagyszombati kanonoknak, a hős 
testvérének és dr. B a r s i József akadémiai 
tagnak, ki előzőii g szép levélben emlékezett 
meg nagy barátjáról s kijelentette, hogy 
klekben ő is részt vesz a kegyeletes ünne­
pélyen. P r u n n e r Róbert apró ereklyéket 
mutatott be a tábornoktól ; egy csákófor­
gót, névjegyet., arczképet, stb. egy kis kézi 
csenget) üt pedig a magyar egyesületnek 
ajándékozott, a mdy az emléktábla emelése 
által ismét egygyel gyarapította azon ki- 
vá ó erdi-meket, melyeket fenállása óta ha­
zafias működésével szerzett magának. — A 
díszes ünnepély alkalmával Schröder 
Károly, főreáliskolai igazgató, az egyesület 
buzgó és derék elnöke, a következő beszé­
det mondotta :

„Melyen tisztelt közönség ! Napjaink­
nak a kegyelet ápolása jutott osz’ályrészül. 
A mit a 48-as és 49-es nagy’ áldozatok a 
hazára nézve üdvösét létrehoztak, annak 
élvezői mi, a mai békés és békülékeny kor 
emberei vagyunk.

Ok, a hősök, küzdöttek ki a haza 
jobb jövőjét. Azon jövőt, mely a mi je­
lenünk.

A magyar állam mai önállóságát, a 



házi kertjeiben. Eredetileg Éjszakamerika 
növénye, mely ma már Nyugotindiában és 
Déleurópában a Földközitenger mellékén 
elvadultan él ; nálunk julius-szeptemberben 
virágzik. Megérett bogyói szép biborszinü 
nedvet adnak, mely borok és czukornemüek 
festésénél beválik ; színe azonban nem tar­
tós, valamint nem is oly ártatlan festőanyag, 
mint közönségesen gondolják, miért inkább 
gyapjú- és selyemfestésnél vehető hasz­
nálatba. Másik a Rivina hüctoria, mely 
Rivinus botanikusról kapta nevét ; oly élénk 
piros annak a szine, mint a legjobb minő­
ségű karmazsiné és mivel a mellett ártal­
matlan is, leginkább az arezbőr és fülkagy - 
lók pirositására használják fő* 1 * * * * * S *, hogy vissza­
varázsolni segítse a fiatalság üde rózsáit 
oda, a honnan azok már eltűntek.

Érdekes dolog, hogy találtak Dél- 
Amerikában, Uj-Granadaban tinta-nüvcin t, 
Cori.ria Táymifolia a neve; nedve minden 
:i:alakitás nélkül alkalmas az Írásra, kez­
detben pirosas szinii, de pár óra alatt ko­
romfekete lesz, állítólag a nedvesség sem 
árt neki és az aczéltollakat nem rongálja. 
Az meg már kuriózumnak válik be, hogy a 
főváros mellett, Dunakeszin, egy üvegházban 
legújabban termett magyar banán is; nem­
csak hogy kivirágzott ott 1889-ben a Musa 
Cavendiski, de 1890. első heteiben gyümöl­
csét is megérlelte. Az arab kebir vagy 
karaván-vezető olyan czelra is fölhasználja 
a Szahara nagyon gyér növényzetét, a mi­
nőről nekünk sejtelmünk sincs; ö sokszor 
a füvek ize vagy szaga után tudja a köve­
tendő helyes irányt megmutatni. A kevésbbé 
sós izii és gyöngébb illatú növényzet az 
oázok közeliétére hagy nekik következte­
tést vonni.

Szemgyönvörködtetősre is szolgálnak 
a növények különböző időben küiönbözö- 
kép. Nyáron nem fölötlö az, mikor minden 
bokor ugv is szállást ad ; de ki nem látna 
szívesen ablaka előtt zöld facsoportot ki­
vált télen ? midőn a természetben minden 
kihalt, a tenyészet a hó szemfödőjével 
van végig terítve s a szem hasztalan keres 
pihentetöül zöldet, mely zálogául szolgáljon 
a tavasznak, hogy messze földről, a hová 
bujdokolni ment, visszatérőben van ismét 
felénk. De nemcsak a kedélyi szempont 
sürgeti a tűlevelű, örökzöld fák tenyészté­
sét lakásaink közelében, hanem az is, hogy 
azok fájában és leveleiben a tüdőre nézve 
rendkívül egészséges hatású illő olaj van, 
mely kiárasztott, éterével a léget körülöt­
tünk eltölti.

Ilyen fák és bokrok : A nyugoti életfa 
(Tliuja occidentalis), mely földig terjedő 
ágaival 10—12 m. magas gúlává fejlődik, 
Ejszakanterikából a XVI. század végén ke­
rült az óvilágba, fája vízi építkezésnél és

finomabb asztalosmunkákhoz kitűnő anya­
got szolgáltat. Változatai közé tartozik a 
Th. recurvata nana, mely ritkán fejlik 50 
cméternél magasabbra ; a Th. tvareana, 
melynek 4—5 in. magasra törő gúlája vagy 
fényes aranysárga lombozata, vagy kékes­
zöld. Valamennyit jellemzi az, hogy lomb­
jaik laposra préselt külsejüek. Söprőformán 
képződik a keleti életfa (Tliuja vagy Biota 
oiicutalis), mely Japán, Cliina és Közép- 
ázsiából vándorolt Európába, hogy ameri­
kai testvérével itt találkozzék. Ez is gula- 
szerü, de csak 5—6 m. magasságot ér el ; 
szebb mint testvére, de érzékenyebb is a 
hideg iránt. Aurea nevű változata abban 
jeleskedik, hogy ághegyei aranysárgák és 
növése inkább oszlopszerü. A conipaeta 
változat 2—3 m. magas tömött gömböt fej­
leszt. A Th. gigantea 30 m. magasra szö­
kik, magasabb életkorában koronája ernyő­
szerű, ághegyei laposra nyomottak.

A cziprusfélék közt igen szép a Cha- 
maecyparis nutcaensis, mely mint délczeg 
tartásit magános fa szabad helyet kíván. 
A tiszafa (Taxus baccata) metszésekkel 
bárminő idomra alakítható. A borókák közt 
a Juniperus virginiaiul a legföltünöbb jelen­
ség, pendula nevű változata lecsüngő ágai­
val igen ékesiti a tűlevelű facsoportot. A 
fényük közt világos zöld sziliével és gyors 
fejlődésével az Abies Douglasi tűnik ki; 
a talajtól kezdve karcsú gúlát képez, mely­
nek lombozata ezüstfehérrel tárházéit. Sö- 
tétebb a kefeszeriien elhelyezett tűkkel 
ékeskedő A. balsamea, mely7 szinte kékes, 
az A. Nordraanni pedig igen sűrű. Az elő­
kelő kliinai hölgyek piczi fenyügalyakat 
hordanak mellbokrétául és mivel ez örök­
zöld fa az állandó szerelem jelképe, arasznyi 
kicsinyre törpitik a fényűt, hogy e módon 
és czélra egész fenyüszálat vehessenek hasz­
nálatba.

Nincs növény, a melyre nézve hatá­
rozottan ki lehetne mutatni, hogy fölösleges 
a teremtésben ; a melyek egyelőre haszná­
laton kiviül állnak is ma, ki tudja megmon­
dani, meddig maradnak úgy?

(Vége.)

Barsvármegye törv. biz ülése.

Bars várni egye törvényhatósági bizott­
sága múlt hó 28-án rendkívüli közgyűlést 
tartott ; — a bizottsági tagok szép szám­
mal jelentek meg s a főispán a tanácsko­
zást délelőtt 11 órakor megnyitotta. — A 
közgyűlésnek kevés, — de érdekes tárgya volt.

Tárgyaltatott a belügyminiszternek 
56949. számú rendelete a garam-szent-ke- 
reszti járásba kiküldött jarványorvos dí­
jazása tárgyában. A trachoma orvos fize­
tése 1200 frt volna, — mely egészen ter­
helné János gyarmat és Uj-gyarmat közsé­

geket. — Erre nézve Dom'iay Vilmos ahs- 
i pán felszólalása után, — a ki a két kézség 

nyomorát saját tapasztal tai nyomán —- 
élénken ecsetelte, — elfogadtatott az ál­
landó választmány azon javaslata, hogy fel­
terjesztés tétessék a minis terhez az iránt, 
hogy a járványorvos fizetése az állam ál­
tal viseltessék, — vagy e lenkezö esetben 
visszarenc éltessék.

A betegápolási, katonabeszállásolási és 
a tisztviselői nyugdíj pótadók — a múlt 
évi kivetés szerint — 1891. évre is meg­
ái lapittattak.

A közigazgatás államosítása tárgyában 
Hontmegye közönségének felirata felett a 
napirendretérést indítványozó alispáni és 
az állandó választmányi javaslat tárgyalá­
sakor, a főispán szót emelvén, kijelentette, 
hogy ö úgy az alispán, mint az állandó vá­
lasztmány javaslatával megelégedve nincs, 
— és indítványozza, hogy a közgyűlés egy 
feliratban kijelentse, hogy a kormányt üd­
vözli a reformtörekvésekben és azokat 
magáévá teszi; —• a főispánnak ezen indít­
ványa elfogadtatott.

A lévai járás foszolgabirói hivatala 
számára alkalmas helyiségnek 6 évre özv. 
Toldy Zsigmondnétói évi 600 írtért kibér­
lése iránti indítvány, Rudnyánszky Titus és 

i a főispánnak azon indítványával fogadta­
tott el, hogy a mennyiben az államosítás 
a bérleti idő folyama alatt jönne létre, 
azon esetre a befektetéseknek aránylagos 
megtérítése mellett a bérlet egyéb kárté­
rítés nélkül megszűntnek tekintendő lesz.

A kutyatartásról megalkotott szabály­
rendeletnek kiesrészitése, illetve módosítása 
iránti miniszteri rendelet tárgyaltatván, — 
a részben igazított szabályrendelet a mi­
niszterhez jóváhagyás végett felküldetni 
határoztatott.

A lévai és garam-szent-kereszti járit- 
i sok szolgabirói pénzkezeléséből eredő száma- 
■ dósokra nézve a felmentvény az illető szolga- 

biráknak megadatott.
Léva és Újbánya város gyámpénztári 

I mérlegei 1890. évre jóváhagyattak és az 
alispánnak további ellátás végett kiadattak.

Nagy-Salló község határozata a köz- 
i ség által megvett felső vendéglő eladása 

tárgyában — nem hagyatott jóvá, — mert 
, a község eljárása a törvény kívánalmait 
j nélkülözi.

A jegyzőkönyv hitelesítése múlt hó 
| 29-ének délelőtt lOórájára lett kitűzve. — r. t.

Budapest. 1890. október 30 án.
I
j —- A magyar színész.-t száz eves jubileuma; színészek 
, kongresszusa; a negyedik színház ügye; az osztrák- 
' magyar állanivas.itak megváltása; a közelgő halottak 

ünnepe. —

Száz ev előtt a magyar színészet még 
j csak mostoha gyermeke volt édes hazánk- 
. nak. Száz esztendő sem folyt le azóta, hogy 
< a színészeket csak komédiásoknak tartotta 

a nép. És ha a család valamelyik tagja 
szinészszé lett, azt kitörülték a család név­
jegyzékéből, fátyolt borítottak reá, még a 
nevét is elfelejtették, mintha már régen meg­
halt volna. A ki mégis ráadta a fejét erre 

; a rögös pályára, mely ugyan bőven termett 
, a dicsőség oltárara borostyánt és babért, de 
j vajmi keveset hozott a konyhára, rosszabb 

volt a koldusnál. Az is megvetéssel mérte 
végig, ha találkozott vele. Sőt a haza ellen­
ségei is azon voltak, hogy csak csenevé- 
szüljön, aztán pusztuljon el ez a mostoha 
gyermek, mely édes hazájának fővárosában 
is idegen volt, mert tudták már akkor is 
hogy nyelvében él a nemzet. Ha komédiá­
sok is voltak, de abban a komédiában a szín­
padon mindenki magára ismert. Es ez fel- 
ébresztette az önérzetet, a nemzeti lelkese­
dést — s a nép véréből valónak nevezte a 
mostoha, az üldözött gyermeket.

Ma már mindnyájan tudjuk és értjük, 
hogy mi az a magyar színészet? Ma a szí­
nészt csak olyan jó polgárnak tartja min­
denki, mint magát. Habár pályája még 
ma sem a legfényesebb, de a száz év 
előtti állásponthoz viszonyítva, a magyar 
színészet arany idejét éli. Immár száz éve, 
hogy virágzik, önerejéből törve utat magá­
nak a járatlan térségen ; önerejéből hódítva 
meg a nemzet lelkesedését. Ennek emlékér., 
jubileumot ült a nemzeti színház, mely a 
magyar nyelv dicsőségét és diadalát hir­
dette. Most övé a főváros egészen. Ha visz- 
szatekint a lefolyt száz esztendőre, csak 
dicsőséggel tekinthet vissza. Azok a földön 
járó csillagok, melyekről Jókai ir, a dísz­
előadás alkalmával bemutatott czimdarahja 
bán, valóban csillagok voltak, melyeknek 
fénye utat tört a közöny és tudatlanság éj­
szakáján s felverte álmaiból a nemzetet.

Most már nincs okunk pirulni sziné- 
szeink miatt. Óriási léptekkel haladunk a 
müveit Európa többi népeinek sorában, a kik 
között bizonyára nem mi vagyunk a leg­
utolsó nép.

A héten nagy kongresszusra gyülekez­
tek össze a színészek. Majdnem valamennyi 
társulat képviselteti magát. A tegnapi ülésen 
nagy volt az élénkség. Ugylátszik, az egész 
tábor két részre szakadt. Az egyik hivatalos 
párt, nosza ennek ellenében mindjárt felütötte 
tejét a balpárt. Ugylátszik, ők komolyan 
veszik azt az elvet, melyszerint csak ott 
tisztázhatók eléggé világosan az eszmék, a 
hol az ellentétes nézetek azt minden oldal­
ról jói megvilágítják.

Hanem a város atyái is jól megvitat­
ják a negyedik színház ügyét. A magyar 
Thália már olyan egészséges, hogy kevés 
neki a három szinház, a melyek a pesti ol­
dalt díszítik. Tudvalevő, hogy Fekete József 
negyedik szinház létesithetése czéljából en­
gedélyért folyamodott a tanácshoz, a mely 
mindig húzza-halasztja az ügy tárgyalását. 
Most azt is halljuk, hogy Lesser, a leégett 
német szinház volt direktora, német szín­
házat akar építeni és szintén kérvényt in­
tézett a tanácshoz azzal a megokolással, 
hogy nem fogja azt többé oly szűk helyen 
felépíteni, mint volt a gyapju-utczábari. 
Apage satanas ! Sohasem volt a tanács oly 
nagy kisértésnek kitéve. Hanem előrelát­
ható, hogy már pusztán nemzetiségi szem­
pontból sem fog állást foglalni a német szin­
ház mellett, melyet Lesser inkább nemzet­
közi előadásokra szánt, de már Fekete és 
Silberstein kérvényét mégis csak inkább 
fogják respektálni, a minthogy dukál is. 
M ért hát hiába ültünk volna jubileumot a 
magyar színészet száz éves fenállására, h i 
még ma is többre becsülik a német múzsát.

Hanem annál inkább megbecsüli Baross

hazai összes intézetek, kereskedelem, köz­
lekedés, törvénykezés, tanügy stb. nemzeti 
irányban való fejlődését, a magyar ryelv 
szabad terjedését, egy szóval az egész ma 
gyár szabadságot, melyet ma élvezünk, ne­
kik, az ö lelkesedésüknek köszönjük.

Nemcsak illő tehát, liánéin kötelessége 
a mostani nemzedéknek kegyelettel ápolni 
azon férfiak emlékét, kik önzetlenül s ön­
kárukkal működtek közre a mai jobb kor 
fölidézésére.

Az 1848/9-iki szabadságharcz hosszú 
sorait tárja elénk a nagy államférfiaknak, 
politikusoknak, szónokoknak és katonáknak, 
igen katonáknak is; a mi feltűnő jelenség 
oly országban, melynek önálló hadserege 
reg nincsen. Katonák, kik nemcsak elszánt 
bátorságuknál fogva, de hadtudományi te­
kintetben is méltó ellenfelei valónak a régi, 
osztrák és orosz monarchiák hadvezéreinek. 
A történelem feljegyezte, hogy a magyar 
hadvezéri kar szellemi fölénye, a honvédek 
hősi kitartása messze túlszárnyalta az ak­
kor korhadt szervezetű régi monarhiák had­
erejét; hogy mégis legyözetett, nem a had­
vezérek avatatlanságán, nem a közvitézek 
bátortalanságán múlt, hanem azon számbeli 
túlsúlyon, meiylyel a honvédhadsereget, 
úgyszólván, agyonnyomták.

Az 184s/9-iki hadvezérek egyik leg­
előkelőbbje iránt táplált kegyelet hozott 
minket e helyre, hogy megjelöljük azon há­
zat, melyoen született és bölcsője ringott. 

(Folyt, köv.)

A szikra.
— Iita: TZexsélz Tázics. —

A levél nem volt leragasztva. Minthogy 
nem is volt borítékban.

Mikor elolvasta, odakapott szivéhez7 

i

i

I
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Vége van annak a leánynak. Nem mentheti 
meg azt már semmi az elbukás örvényétől.

De erőt vett magán. A levelet összehaj­
totta, amint volt és visszaadta a gyerek­
nek. Azután adott neki két krajczárt és 
a szivére kötötte, hogy senkinek se szóljon, 
hogy ő is olvasta a levelet. Adja át Bán 
Bálintnak.

A gyerek nem okozhatott nagyobb örö­
met Bán Bálintnak annál a nehány sornál. De 
nem okozhatott nagyobb fájdalmat és két­
ségbeesést Bárdy Gábornak. Egész valójában 
meg volt semmisítve. Közel volt a meg- 
őrüléshez. Az ö ideálját a porban látja 
nyomorultul elveszni. Meghurczolják az ő 
szivének oltárképét a sárban. Az a nyo­
morult Bán Bálint egészen elcsavarta a 
fejét annak a tapasztalatlan, fiatal leány­
nak. Es az maga siet elébe a szégyen és 
gyalázat irtózatos ösvényén.

Nem tudta mitévő legyen. Hozzá nem 
mehet, hogy a leány becsületéért esedezzék 
előtte. Utóvégre is kinevetné vagy azt 
mondaná, hogy mi köze hozzá. Én Istenem! 
Még neki van igazsága. Csakugyan, mi köze 
hozzá? Évihez sem mehet. Az a leány 
nem tudja megérteni.

Isszonyu! Hogy nem tud az Isten 
csodát tenni. Hogy nincsen a boszuálló, erős 
Istennek villáma a gonoszok számára. De ha 
az Isten nem segít, majd segít az ördög.

Majd ő is ott lesz a gyaloguton. O is 
fogja Bán Bálintot várni. Hanem a jó Isten 
lesz megmondhatója, hova fogja őket vezetni 
a gyalogút a füzesben.

Es mikor Bán Bálint befordult a gya­
logúira a füzesben, Bárdy7 Gáborral állott 
szemtől-szembe. Mind a kettő tudta, hogy 
egymásnak vetélytársai. Sőt Bálint azt is 
tudta, hogy ő van előnyben. Győzelmének 

tudatában gúnyos mosoly lebegett ajkain. 
Ámbár eléggé boszankodott, hogy ily- alkal­
matlan időben kellett találkozni éppen azzal, 
akit e pillanatban a pokol fenekén szeretett 
volna tudni.

Bárdy megvető szemmel mérte végig 
Bán Bálintot. Aztán odaállt elébe. A nél­
kül, hogy köszönt volna vagy valami hosz- 
szabb bevezetést tartott volna, egyenesen 
azon kezdte, hogy nem jó helyen jár az 
urfi.

Bán Bálint eleinte nem értette, vagv 
nem akarta érteni. De Bárdy7 olyan értel­
mesen fejezte ki magát, hogy7 lehetetlen 
volt szavait félremagyarázni.

— Mit akar? Fordult Bárdyhoz.
— On nem tudja? Persze nem tud­

hatja. Milyen szándékból jött ma ide, erre 
a helyre ?

— Semmi köze hozzá.
— Semmi közöm. Jól van. Elismerem. 

Semmi közöm. Nincs jogom beleavatkozni 
az ön dolgába. De van, igenis van jogom 
megvédeni egy ártatlan leány becsületét, 
kinek még fogalma sincs a becstelenségről.
On alávaló módon, mint egy róka, egy 
leány szivébe lopta magát, hogy7 hálójába 
kéri tse.

Bárdy egészen kibővült a beszédben.
— De jogom t an önnek szemébe mon­

dani, hogy ön egy nyomorult, jellemtelen 
ember. Itt akarta meglesni, mint a róka a 
galambot.

Bán Bálint elfehéredett dühében.
— Mily szemtelen hangot hasznai ön 

velem szemben ! Hol tanult ön illemet?
— Hol? Ott, a hol ön a becsületet. A 

hol ön ilyen alávalóságot tanult.
Bán Bálint, ha most erősebbnek érezte 

volna magát, pofonütötte volna Bárdyt. De

i

ez erősebb volt nákt. S liozzá még egyedül 
voltak, távol a falutól. Csak a fogait csikor­
gatta tehetetlen dühében.

— Önnek nem volt soha tisztességes 
szándéka.

— Kérdőre akar vonni talán?
— Es ha megtennem?
— Azt volnék bátor kérdezni, hogv 

mi jogon?
— Mi jogon? A szív legszentebb joga 

alapján. Éti szerettem, sőt ma is szeretem azt 
a leányt. O is szeretett engem, a mig Bán 
Balint, mint a kígyó, be nem furakodott a 
szivem s az ő szive közé. Megmérgezte a 
szivét. Megmérgezte a gondolkodásmódját.
S most a szerelmét nemtelen vágyainak tár­
gyává tette. Hát ezen a jogon. Vagy azt 
hiszi, nem volna jogom ? Ezt is megengedem. 
Ereszkedjék ön velem nyilt,becsületesharczba. 
Itt van két pisztoly. Egyformán van mind a 
kettő megtöltve. Válaszsza ki akármelyiket. 
A ki élve megy el innen, birja az a leányt. 
De becsületesen, mint igaz emberhez illik.

Bán Bálint a pisztolyok láttára még 
halaványabb lett. Azután meghátrált pár 
lépést, s izgatottan felelte:

— Nem vivők. Nem lövök. Egyáltalá­
ban nem tudom, mit kíván tőlem ?

— Nyílt, becsületes harczot.
— Semmi kedvein önnel verekedni.
Bárdy elkomorodott.
— De meg fog verekedni! Meg kell 

verekednie !
Az arcza mindenféle szint játszott.
Bálint félt ez embertől. Szerette volna, 

ha otthon lett volna. Megbánta, hogy eljött. 
Rosszat sejtett. Megborzadt Bárdy elváltó- 
z itt arczától, heves, ideges beszédétől. Azt 
hitte majdnem, hogy örült.



•i zónát, melyet az osztrák-magyar állam­
vasút társaság egyáltalában nem hajlandó 
vonalain behozni. De nem azért Baross a 
miniszter, hogy az efféle kicsinységeken túl 
ne tudná tenni magát. Azt mondják ugyanis, 
hogy a társaságtól megváltja a magyaror­
szági vonalakat, s azután a saját kezelése 
alatt úgy idomítja, a mint akarja. Ezt abból 
is következtetik, mert több osztrák-magyar 
állam vasút-társasági főbb tisztviselő osztrák 
területre való áthelyeztetéseért folyamodott, 
miután nem tudnak magyarul és Baross bi­
zonyára nem eteti olyanokkal az állam ke­
nyerét, a kik még annak a hivatalos nyel 
vén sem tudják kifejezni magukat. Ezt az 
eszmét örömmel üdvözük mindenfelé. Csak­
hogy azonban tényleg ez még mind csak 
eszme és tudvalevő, hogy nálunk az eszme 
vajmi sokáig nyer megvalósulást. Legalább 
abban bízunk, hogy Baross érti a mestersé­
get, mint fényesen bebizonyította ezt a 
zónánál.

Az ifjúság is fényes tanujelét adja ke­
gyeletének. Halottak ünnepét méltó módon 
megünnepeli ma is, mint mindig. Elzarán- 
dor ol a nagy halottak sírjához, megkoszo­
rúzza és fényes beszédben emlékezik meg 
a nagy' halottakról. A tudomány-egyetem 
ifjúsága eleinte a műegyetemi ifjúsággal kö­
zösen akarta megtartani az emlékünnepet ; 
ámde a műegyetem, nem tudni mi okból, 
mindig ellenszenvvel viseltetett a tudomány­
egyetem ellen és igy mind a ketten kiilön- 
kiilön ünnepük meg a halottak emlékét.

Halottak ünnepe! senki sem gondol 
vele, csak az ifjúság. így egészítik ki egy­
mást a legellentétesebb fogalmak: a bölcs 
és koporsó, élet és halál. Nem hiába mondta 
egy bölcs, hogy a legellentéiesebb fogal­
maknak is van egy közös pontjuk. Es sok 
tekintetben igaza van.

Fővárosi ievelezö.

Adókedvezmeny a szőlőknek. A pénz­
ügyminiszter a képviselőház elé terjesztette 
már az általunk is jelzett törvény javaslatot 
a szöllöterűleteknek adandó újabb állami 
kedvezményekről. Az uj javaslat az 1883. 
évi 17 törvényczikket a következőkben mó- 
dosiija : A közvetlen termő vagy ójtótt ame­
rikai szőlővesszőkkel 'beültetett területek, 
tekintet nélkül arra, hogy elébb minő tni- 
velési ág alá tartoztak, a beültetésre kö­
vetkező évtől kezdve, szintén hat évi adó­
mentességben részesülnek. Azokban az ese­
tekben, melyekben a filloxera vastatrix ro­
var által megtámadott valamely szőlőterü­
let szénkénegezéssel tartatik fenn, az ekkép 
fentartott szőlőterület után mindaddig, mig 
a szénkénegezés folytattatik, évenként a 
reá eső földadó kétharmadrésze elengedte­
tik.Az adó elengedésénél követendő eljárást 
a pénzügyminiszter egyetértőleg a földnii- 
velésügyi miniszterrel — rendeleti utón ál­
lapítja meg. Az 1883. XLIV. t.-cz. 49. és 
50. in ainak az elemi csapások által okozott 
károk rendkívüli eseteiben járó adóelenge­
dést szabályozó határozmanyai alkalma­
zandók azokra a károkra is, a melyeket a 
szőlőkben a peronospora viticola nevű pe­
nészgomba okoz, ha az okozott kár egész 
dűlőket, vagy azok nagyobb részét maguk­
ban foglaló területekre kiterjed. A szőlő-

Bárdy pedig ott állt előtte a piszto­
lyokkal.

— Nem vivők. Nem vivők. Nem sze­
retek látni vért. Undorodom a halottak­
tól. Mentegetödzött Bálint.

Azután megfordult és menüi indult. Lép­
tei egymásután gyorsabbak lettek s aztán 
egyszerre futni kezdett.

— Gyáva ’ Kiáltott utána Bárdy.
Szava elhangzott a füzesben. Azután 

Bálint után iramodott.
— Nem menekülsz nyomorult ! Lihegé.
De nem érte utol. Bálintnak jobb lá­

bai voltak. A távolság köztük nem fogyott. 
Bárdy megállt.

Czélzott és lőtt. Bálint arczra bukott 
a magas fűben. \ ere pirosra festette a zö d 
füvet.

Bárdy megrémült tettétől. Egész va­
lója megborzadt. Gyilkos lett ő, a ki egy 
légynek sem vétett. A fejéhez kapott. Sze­
meivel mereven bámult maga elé. Izgatot­
tan simitotta homlokát, mintha valami ré­
mes á’mot akarna kiverni fejéből. De a 
pisztoly még ott füstölgőit a kezében.

A füzek lelógó ágai a fülébe súgták : 
gyilkos! Mi lett abból a kis szikrából!

Oh a szivek szikrájából támad a leg­
nagyobb tűzvész. A felhők, melyek feje 
felett nyargaltak, fenyegető alakokká vál­
toztak képzeletében. Megborzadt önmagától.

Valósággal örült volt.
A második pisztoly is csattant s nem 

messze Bán Bálinttól Bárdy Gábor is a 
földre zuhant.

A lövés zajára ijedten repültek fel a 
fűben gubbaszkodó verebek.

dézsmavaltsagi tartozásból leírandó : a) oly 
szőlőterületek után, melyek annyira elpusz- [ 
tultak, hogy miveltetésük teljesen megszűn­
vén, parlagon hevernek és más mivelési ág 
szerint nem használhatók, a tartozás egész 
összege ; b) azon szőlők után, m-dyek a fii- 
loxera vastatrix áltál csak részben pusztí­
tattak el, s melyeknek földadója az 1883. 
évi XI. t. ez. alapján az 1883. XLIV. t.-cz. 
49. és 50. §§-ai értelmében a kár mérvéhez 
képest Íratott le, az adóleirásnak megfelelő 
aránylagos összeg; c) a teljesen elpusztult, 
de más mivelési ág alá kerülő szőlők eddigi 
kataszteri tiszta jövedelme és az uj mivelési 
ag szerint megállapított vagy megállapítandó 
kataszteri tiszta jövedelem között mutat­
kozó különbözetnek megfelelő aránvlagos 
összeg. Ez a leszállítás fentartatik még 
azokban az esetekben is, midőn a más mi­
velési ágba átment, volt szőlőterületek nyil­
vántartás utján ismét a szőlőmivelési ágba 
lettek átvezetve.

Különfélék.
— Halottak napja. A holtakra való 

kegyeletes megemlékezés napja holnap lesz, 
a mikor az élők elzarándokolnak az elhuny­
tak sírjához; megkoszorúzzák szeretteik 
sirhalmat s a kegyeletnek lángjait gyújtják 
meg azokon. Kihal ez estén a város zaja, 
eltűnik nehány órára a jókedv, hogy helvet 
adjon a fajé emlékezetnek. Gyászt ölt a 
család minden tagja, mintegy külsőleg is 1 
jelezve azt a bánatos megnyugvást, mely e 
napon minden ember lelkét elfogja és e két 
szóban leli kifejezését: M e m e n t o móri! 
A sírok hazája benépesül és a szülő, gyér- j 
mek, rokon s jó barát könynyel adóznak ‘ 
drága halottjaik emlékének és hő imát re- ’ 
hegnek azok lelki üdvéért, kiket elfeledni I 
oly nehéz, mert hiszen haláluk oly nagy űrt i 

I hagyott a szivekben maga után. — De ne 
; feledkezzünk meg holnap a nemzet nagy 

fiairól sem. Azok sirliantjai felett is gyűl- , 
jón ki a szeretet fénye, mely úgyis csak ‘ 
parányi lesz ahhoz képest, melylyel ők a

: nemzetet elárasztották !
i ■

— Az aszfalt munkálatok a kedvező idő-
■ járás mellett a lefolyt héten nagyot halad- , 
' tak. A Széchenyi- és Kazinczy utczák majd- I 
. nem teljesen elkészültek s a jövő héten a
; Deák Ferencz-utczára kerül a sor. Az uj ■ 
' járdán mozgalmas és pezsgő életre keltet- 
; ték közönségünket, mely — kivált a délutáni 
’ es esti órákban — élvezettel használja az 

oly sokáig nélkülözött kényelmet. Ezen ké­
nyelem azonban a mostani állapotok közt 
csak addig lesz zavartalan, inig az esőzések 
be nem állanak, mert a járdák mentén 
fekvő hazak között sok olyan van, a melyen 
nincs eresz-csatorna, a minek következtében 
esőzéskor a járó kelő közönség sok helyen 
nem a legkellemesebb zuhanynak lesz ki­
teve ; télen pedig, ráfagyván a járdákra az 
ereszekről lehulló viz, a legnagyobb vesze­
delmeknek lehet okozója. Miután a városi 
közgyűlés ál al megalkotott és jóváhagyás 
végett felterjesztett, járdákra vonatkozó 
szabályrendelet szigorúan elrendeli, hogy a 
járda-kiépi" ősétől számit tudó egy hónap alatt 
minden háztulajdonos az eresz-csatomat t ir­
tózik felállítani : felhívjuk a városi tanács 
figyelmét, hogy addig is, mig a szabályren­
delet jogerőre emelkedik, szólítsa fel a ház 
tulajdonosokat, I ogy házaikon a csatorná­
kat haladéktalanul elkészíttessék. — Nem 
kételkedünk benne, hogy a háztulajdonosok

I teljes készséggel eleget fognak tenni ezen
: felszólításnak.

— Vármegyénk és a közigazgatás kér- ! 
dése. Vármegyénk törvény hatósági bizott-

I sága múlt hó 29-én rendkívüli közgyűlést 
I tartott, melynek legfontosabb tárgyát Ilont- 

vármegyének a vármegyék államositása el-
, leni átirata képezte. A bizottság határozot­

tan állást foglalt az átirattal szemben és 
egyhangúlag magáévá tette a főispánnak a

i közigazgatás államositása és a tisztviselők 
kinevezése mellett mondott beszéde után

j tett azt az indítványát, hogy a közgyűlés 
feliratot intézzen a kormányhoz, melyben 
teljes örömmel üdvözli a kormánynak a köz-

. igazgatás reformálása iránti törekvéseit, egy- i 
' úttal a tisztviselők államosítását ezélzó szán- ( 

dókát magáévá teszi és ezekben a kormány 
törekvéseit teljes erővel támogatni is fogja.

— Megye bizottsági tagokká válasz­
tattak — mint értesülünk — K o p e r- 
niczky József az újbányái, Kaldrovics 
József és dr. Málasy János pedig a ge- 
letneki választókerületben.

— Előléptetés. Somoskeőy Arzén, 
a 14. honvéd gyalogezred Léván székelő 
2-ik zászlóaljának főhadnagya, másodosztályú 
századossá léptettetett elő. — Őszintén üd­
vözöljük őt ez alkalomból !

— A primási uradalom tisztikarában 
legközelebb a következő változások történ­
tek: Drágfy Miklós nagy-sallói és Nieder- 
mami Károly esztergomi és gútai felügyelő 
nyugalmaztatván, Niedermann helyébe Üsz- 
tanek Antal jánosházi intéző, Drágfy he­
lyébe pedig Guotli Ágost szölgyémi intéző 
neveztettek ki felügyelőknek. Jánoskájára 
intézőnek Szalay József gazdasági segéd, 
farnadi intézőnek pedig Feichtinger Sándor 
gazd. segéd lett kinevezve. Matisz Géza 
nagy-sallói intézővé, Bakay Oszkár zsigárdi 
intézővé neveztettek ki. Végül Vanesó 

Gyula Kéméndröl Szölgyémbe, Kruplanicz 
Sándor Nagy-Sáliéról Kéméndre helyezte­
tett át.

— A méregkeverö. Nem régen szaba- 
dúlt ki a katonaságtól egy szelezsényi le­
gény s hazamenvén, rokonainál szorgalma­
san dolgozgatott. Nemsokára azonban ro­
konai — egy fiatal leány és két idősebb 
asszony — olyan gyanús tünetek között 
betegedtek meg, hogy egyszerre a hazaér­
kezettre fordult a figyelem, a mi elöl a 
legény megszökött. Érre alapos okai is le­
hettek, mert a kis leány néhány nap múlva 
meghalt s mint a kiküldött orvos konsta­
tálta, mérgezés következtében. Az orvosnak 
sikerült a másik két asszonyt, kik szintén 
meg voltak mérgezve, megmenteni. Alig 
szenved kétséget, — írja levelezőnk — 
hogy a méregkeverő legény rokonainak 
vagyonkájára áhítozott s azért akarta mind­
hármukat elpusztítani. A szökevényt még 
eddig nem sikerült elfogni.

— Tükörüveggyártás Magyarországban. 
A Zólyomvármegyében levő kis-kaposi üveg­
gyár, mely eddig kizárólag csak üvegtáb­
lákat gyártott, újévtől kezdve tükörüveget 
is fog készíteni. Ez lesz az első tükörüveg­
gyár hazánkban.

— A sorvadás gyógyítása. A berlini 
lapok azt a meglepő hirt közük, hogy dr. 
Kochnak, a ki a sorvadás gyógyítására már 
régóta kísérleteket tett, a nehéz feladatot 
végre sikerült megoldani. A gyógyító esz­
közhöz körülbelül oly módon juthatni, mint 
a himlőoltáshoz szükséges nyirkhoz. Ez az 
eszköz a sorvadásos testet oly állapotba 
hozza, hogy a baczillusok nem élhetnek 
benne, a test pedig minden további meg­
támadás ellen védve marad, a nélkül, hogy 
valami kár esnék benne. Koch, a ki magá­
nak tartja fenn, hogy felfedezésének titkát 
annak idején nyilvánosságra hozza s az 
emberiség javára hasznosítsa, ezen a télen 
nem tart felolvasásokat, mert nr'nden ide­
jét igénybe veszik a nevezetes felfedezésre 
vonat kozó tanul mán vök.

-- Nem jó az aszfalt. A pénteki heti­
vásár alkalmából Lévára berándult egyik 
vidéki parasztmenyecske almélkodással szem­
léli a folyamatban levő aszfaltjárda fekte­
tés' munkálatokat s kíváncsisággal kérdi 
egyik arra haladó lévai urhölgyet : „Ugyan, 
kérem, a város minden utezája ezzel a fe­
kete szurokkal lesz beöntve ?Ll „Úgy bi­
zony11 — feleli az úrnő — „ugy-e ! maga 
még ilyet nem látott?“ „Nem biz én" — 
válaszolja a menyecske — „de nem is lesz 
ám e jó 1 — ^Vájjon miért" — kérdi to­
vább az úrnő? — „Már én azt onnan tu­
dom — mondja a menyecske — hogy csak 
a minap vettem egészen jó szurokkal nyélre 
öntött uj meszelőt, de biz a' nem tart rajta 
és már is lepergett róla."

— Lévan, október hónapban meghaltak- 
Bura István, élt 21 évet ; Krébesz Mária, 
élt l>/4 évet; Stadler Mimi, élt. 2 évet; 
Gyuresinka Lajos, élt 47 évet ; Juhász And­
rás, élt 72 évet ; Beszeli i András, élt 41 
evet ; özv. Gurnicza Janómé, szül. Vauri- 
necz Krisztina, élt 73 évet ; Cservik Mária, 
élt 4:i/4 évet ; Korupka András, élt 14 na­
pot ; Kuapik Erzsébet, él. >/4 évet; Stipka 
Károly, éjt. 11 napot; Síiták Mária, élt l*/ 4 
ó-vet; özv. Demeter Mihályné, szül. Sólya 
Zsófia, élt G7 evet ; Uhlebovics József, élt 
2 hónapot ; Kohn Péterné, szül. Richter 
Maria, élt ;»() évet ; Fromberger Rezső, élt 
1 évet; Knep élt 23/4 évot; Steril Fülöpné, 
szül. Kőim Katalin, élt G7 évet; Gasparik Ju­
lianna, él' 1’/2 évet és l’etrovszki Henrik, 
éli 8 órát.

RÖVID HÍREK. — Gróf Harte- 
nau Sándor, a bolgár volt-fejedelem, ki 
jelenleg szolgálaton kívüli dragonyos ezre­
desi rangot visel hadseregünkben, a gya­
logságnál tényleges szolgálatot fog végezni. — 
A földmivelésügyi minisztériumban előké­
szítő tanulmányok folynak a megalkotandó 
főldmivelési törvényjavaslat tárgyában. — 
Tót gimnázium A dunáiiiniioni evang. egy­
házkerület giinii. bizottsága a jövő iskolai 
év kezdetével Tiiróez-Szent-Mártonban tót 
gimnáziumot akar létesíteni és e czélra ada­
kozásra hívja fel a tót evangélikusokat. — 
— New Yorkból Írják a lapok, hogy a kan­
tom lóporraktar légbo röpült s állítólag ezer 
ember vesztette élet it és kétszáz ház dőlt 
össze. — Angolországban a telefont a temp­
lomokba is beviszik, onnan pedig egyes há­
zakba, hogy a kik nem mehetnek temp­
lomba, a te'efonon ha Igassák az isteni tisz­
teletet. — Tokaj vidéken, a filokszera által 
még el .lem pusztított területeken, olyan 
finom minőségű a bor, a milyen 1811. óta 
nem termett. — Uj fegyillz felállítását ter­
vezi az igazságügyi kormány, mert a fegy- 
liázak elégtelensége miatt most a (egyházra 
Ítélt egyének nagy részét fogházban kell 
tartani. — Oroszországban több mint 200 
zsidó tanulói keresztény hitre tért, hogy­
folytathassák tanulmányaikat az orosz egye­
temeken. — MÜIIer Frigyes, jeles nyelte 
búvár, összesen 390 ismert nyelvet külön­
böztet meg az egész földön. — Báró Orczy 
Béla, ő felsége személye körüli miniszter, 
ez állásától rövid idő alatt megvá'ni szán­
dékozik. Utóda — hir szerint — ifj. Sző- 
gyény-Mariclt László lesz.

AI'liOSÁ GOK.
— Róva'vezető Z u ’i a 11 y.

M i a t íi n e ni é n y ? — Nagysad igy szól 

egy kisvárosi gavallér imádottjához — nem tudja, mi 

a tünemény. Mindjárt megmondom: A tehén nem tü­

nemény, az almafa szintén nem tünemény; de ha a 

teh^n az a Imafára mászik, az aztán már valódi tünemény!

A mai gyermek. Pali: Mama, 

Anya: Mit pityer égsz megint ? — P a 1 i Azt mond­

tad, hogy megversz, ha a papa hazajön . . . — Anya: 

Meg bizony, mert rossz voltál. — Pali; Nem vernél 

meg inkább most? Ez a várakozás idegessé tesz!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

1.

Köszönet nyilvánítás.

A „S tefania-árvahá z“ részére 
a lévai uradalom 4 méter tűzifát; Farkas 
Jánosné úrnő pedig 2 puttón zöldséget vol­
tak kegyesek adományozni. — Fogadják a 
nemeslelkii adakozók az árvák hálás kö­
szönetét !

Léván, 1890. október hó 31-én.
A „Steránia-ái-vaház- felügyelősége.

II.
I

A városi rendőrkapitányi hivatal által 
. a g r.-s z ő 1 1 ő s i tüzkárvallottak javára 

eszközölt gyűjtés alkalmával adakoztak : 
özv. Klain Józsefné 50 kr. Berger Salamon 

I 50 kr. Ililverth Mór 40 kr. özv. Babusik 
Istvánná 40 kr. Breuer Lina 10 kr. Bobo- 
vicz Heléne40 kr. Lutz György 20 kr. Schenk 
Leopold 40 kr. Nyúli József 20 kr. Sós 

i 1 heofila ;>0 kr. Zahorszky György 20 kr. 
, M eisz Mór 20 kr. Ehrenfeld Mérné 1 frt. 
i Berger Berta 1 frt. Lovas István 10 kr.

Schulcz Jakab 10 kr. Mácsay Lukácsáé 2 
■ frt. Bartos István ifjú 20 kr. Laky József 

1 frt. Tonhaiser Mihály 5 frt. Fektle E. 
erőművésznő jótékonyczélu előadásából be­
folyt 23 frt. 84 kr. Blum Samu 1 frt. La­
katos Sándor 40 kr. Schlezinger Lajos 10 kr. 
Lakner László 1 frt. Dr. Pólya József 2 frt. 
Ozv. Vietoriszné 1 frt. Leidenfroszt Aurélné 
1 frt. Lévai k. r. ház 1 frt. Travnik Zsig- 

í mond 1 frt. Szalay Gyula 1 frt. Hegedűs 
j Kálmán 1 frt. Pintér Pál 1 frt. Dr. Frommer 
I Ignácz 1 frt. Irgalmas nővérek 50 kr. Sze- 
i csányi Kajetán 50 kr. Dr. Braeh Ferenez 1 frt.

(Folyt, köv.)
III.

Belügyminiszteri intézkedés a tűzren­
dészed kormányrendelet kivitele tárgyában.

Hivatalos másolat 72427/V.—10. szám.
1 Magyar kir. belügyminiszter. Nagyságos 

polgármester ur ! Wa'ser Ferenez budapesti 
gyártulajdonos hozzám benyújtott folyamod­
ványában azt terjesztette elő, hogy a f. 
évi 48.539. sz. a. belügyminiszteri körren­
delet, melylyel a gyár ezég előbbi különle­
ges ajánlata az abban foglalt s az elárusi- 
tásra vonatkozó okoknál fogva visszavonó-1 °. tott, egyes hírlapok és hatósági közegek 

: által akként magyarázta tik, mintha a kör- 
í rendelettel a Walser Ferenez féle buda- 
' pesti gyár tűzoltó eszközeinek czélszerüsége 

és alkalmas volta vonatnék kétségbe s a 
községek a nevezott gyárral való szállítási 

| szerződések kötésétől eltilt itt ik volna. — 
Minek folytán felhívom nagyságodat, hogy 
nevezett ezégot hivatalosan irásbm érte- I . .I sitse, miszerint az idézett belügyminiszteri 
körrendelet sem a nevezett gyár tűzoltó 
eszközeinek czélszerüségére és alkalmas 

I voltára nem vonatkozik, sem a községek 
( azon jogát, hogy nevezett gyártól tűzoltó 

eszközöket megrendelhessenek, nem érinti. 
— Budapesten, 1899. évi október 13-án. 
Gróf Szapáry s. k.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

| Búza: in.-mázsánként 7 frt 20 kr, 7 frt 
G0 kr. Kétszeres G frt 59 kr, 7 frt — kr
Rozs G frt. 70 kr. 7 frt — kr. Árpa G frt
50 kr. 7 frt 30 kr. Zab G frt — kr. G frt
50 kr. Kukoricza 5 frt kr. 5 frt G0 kr. Bab
G frt 40 kr. G frt. 80 kr. Lencse 7 frt — 

i 7 frt 50 kr. Köles 4 írt. — kr. 4 frt 59 kr.i

Nyilttér.
Schwarze Seidanstoflfe von 60 kr. bis 

fi. I LG:) p. Meter — glatt u. gemustert (ca. 
180 verseli. Qual.) -n-rsüiKletrobi-iiii.»*u?liiveÍHe  
porto- u. zollfrei dós Fabrlk-Jlépőt G. Henneberg. k. u. 
k. Hoflief.) Zürich- Muster unigehend. Bricfe 10 
kr. Porto.
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Léva-Csata Eszterg'jm-Nána.

Veiryeavon ;»t

.4 vastagabb betűvel jelzett száai 
esti fi órától reggel 5.59 perez ig tartó 
idószaleot jelenti.

Kény .
Kéméml 
Köliid-Gyarmat 
Esztergom-Nána érk.

Csata .

Esztergom Nana Csata Léva.

Béc.ből { "”L

Budapestről |

Esztergom-Nána ind. 
Köhid-Gyarinat „ 
Kéménd . . „

Bé.iy . .
Csata . .
Csata .
Zeliz . .
Nagy-Sál ló 
Alsó-Várad
Léva . .

érk.
ind.

2? 13.

I <».

10.

H.2:

1 2.20
12.40
1 2.58

1.40
2.11
2.43
3.05
3.27

Csata-lpolyság.

Állomás

Csata . .
Zalaba . .
Ipoly -Pásztó
Bel ... 
Szakáilos . 
Visk. . •
Ipolyság . érk.

7.20
7.39
8.03
8.17
8 39
9.00
9.30

1.35
1.54
2.16
2.29
2.49
3.08
3.35

Ipolyság-Csata.

Ipolyság .
Visk , 
Szakáilos .
Bél . . .
Ipoly-Pásztó 
Zalaba .
Csata • .

1.

I

5 00
528
5 52
6.07
6.24
6.43
7.00

étkezése.

Lévára :
13.

I

Léváról:

Becsből ind. 10.- 8.25 Léváról ind. 5.00 4.10

Pozsonyból « 12 33 10.— Csatára érk. 6.57 ’ o’ö;
Ipolyságra SS 9.30

Galantáról 1 52 10.42 Esztergomba SS 8.40 , 7.25

N.-Szombatból 5.00 Vaczra . 10.39 8.36

E.-Uj várról 3.15 11-30 Budapestre . 1 1.40 9.09

Budapestről . 10 10 9.— É -Újvárba . SS
1 9.59
112.32 1.35

Váciról 11.08 10.01 (4 alantára . SS 2.12 3.03

Esztergomból 5 20 12.20 N.-Szombatba SS 3.53 4.56
Ipolyságról SS 5.00 Pozsonyba . SS 3.46 4.20
Csatáról 7.10 1.40 Becsbe . SS 6.09 G..52

Lévára érk. 8.12 3.27 . éjsz. p 11. 5.50 6.35

fi

H I R D 44. szám.Mnvraber 1.

KIS HIRDETÉSEK.

n r

Hirdetésekre bő>ebb felvilátrosi- 
tusi > yj erei én társa kiadóezég 
ad. ki levélbeli tudakozódásra 
postahelyet*: l»ekülde»e i 

azonnal válaszol.

E rovatban minden szó esryszeri 
beiktatása 3 krba kerül; belyejf- 
dijbaii -- a lakás megjelölése 
mellett fizetendő minden egy­

szeri beiktata-ért 37 kr

SCHLICK-féle szab.

kiuitozUláj I

0
0

NYITRAI LÁSZLÓ ur (szappanos itt- QOOOOOOOOOOO 
czai) házában
három szoba-, konyha-, pin-

cze és éléskamrából
álló lakás f. é. október
bérbe adatik.

Bővebb felvilágosítást ad
L é v á n, 1890. attg. 23.

Pólya Pál.
lakik Nyitrai Ferencz

házában.

MÁRIA CZ ELLI
g.voiuorcxeppek 

készítve BILADY < . védangvalhoz czimzett 
qyooysz.rta ái>an Kr< ms’erbnn Morvaország).

Elismert ki ünöséfii ymnoitrösitö é» elevenítő hatású 
gyogysz r emésztési za árok eseteiben. Csak a mellékelt 

védöjeqygyel és alánástal tllátott készítmény valódi, 
íiws ára 40 kr.. na<v üveg <kétszeres) 70 kr. 

Az ftlkoto részek nyilvánosságra vannak hozva. 
<SyóxyMzertarnkhaj* kaplmto.

Nincs többé fogfájás!
Tisztelendő Benedekiendi szerzetesek 

fog’vize, fogpora és fogpásztáának 
b asz n á 1 ata mell ett,

2 arany érem: 8rüssel 1880. London 1884.
A legmagasabb kitüntetések,

évben
feltalál­
tatott

■mii szerzetesek rog vizének napon- 
ipet -ízbe teve, megakadályozza és gyógyítja a 
, melyeknek feh ínséget es szilárdságot kölcsönöz, 
>gbust erősíti, s teljesen egészségessé változtatja, 

mi- 
ibb rs legpraktikusabb készítményeket becses ti

1373

00 0) 
0 0 
0 
0 0 0 0 
0 0 
■o 

0 
0 
0 0 
ü 0 0 
0

részvénytársaság Budapesten.
GYÁR és IRODÁK : VÁROSI IRODA és RAKTÁR :

VI., külső váczi-ut, 1696,99. VI. Podmaniczky utcza, 14.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű, számos első dijakkal kitüntetett

schlick-féle szab. 2 é s 3 v a s u ekéit 
és szab, mélyítő ekéit 
mélyítő ekéit ön vezet ékkel, eredeti Schlick és VidaCS-féle 

egy vasú ekéit, 
talajinivelö eszközeit, boronáit és rögtörő hengereit, 

„HALADÁS1* sorbavetö gépeit.
Szórvavetö gépek többvasu ekékre alkal­

mazható tengeri és répa ültető készülékek 
Készletben vannak továbbá: gőz- és járgány­
cséplő készületek, gabonatisztító rosták (Baker 
és Vidacs rendszer), takarmánykészítö s;épek, 
tengerimorzsolók és -darálók, őrlőmalmok é 
olajmalom berendezések.

Eredeti amerikai kévekötő és marok­
rakó arató gépek és fűkaszáló gepek.

Q Legjutányosabb árak. O Előnyös fizetési feltételek.
>A Árjegyxékek kivánat ra ingyen é«*  bérmentve.

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság igazgatósága.
Képviselet Léván: KERN TESTVÉREK uraknál.

8
9 
o 
o 0
8
0 
0 
0 0 0 
0 
0 
0

6 *

BARSI NAPTÁR
MEGYEI CZ1MTARRAL

pár nap múlva jelenik meg
40 im.

Kapható Léván Nyitrai és társa 
kiadóknál.

Regaleváltság 
kötvény birtokosait

U ezennel tiszte'et'.el értesítem, 
kJ kegyrí 1

1)A regaleváltság kötvényeit, 
f * 2) Az ezekre szoló utalványokat,

3) A még nem utalványozott, de

V k" íf 
w
V

A 
’uii r—vr-vr-

Bo u rsaud
Péter

pior által.
A tisztelendő Benedekre!

ként néhány cseppet ”izbe teve
fogak odvasságát, melyeknek f«
a mennyiben a fog1------ —...... .

A t. olvasóknak valóban nagy szolgálatot vélek tunni,
dön ezen lég régi..............„r ....
gyelmökbe ajánlom, mert csakis az egyedi I és legkitűnőbb gyógy­
szer mindennemű fogfájdalmak ellen.

Alapittatott 1807. SEGUIN 106. & 108. Rue.

Főügynök : EORDEAUX Croix de Segney

;vszertárban és nagyobb füszerüzletben._______Kapható : minden gyóg

Vidéki takarek- 
péuziári részvényeket, V

V

V
"á

A
AK 
wA

tisztességes — bármily rangú 
vagy rendű egyéneket — kik 
sorsjegyeknek részletfizetés 
mellett való eladásával foglal­

kozni óhajtanak.

LEGMGASABB JUTALÉK
és

FIX FIZETÉS 
hiztosittatik.

Alulírott bankház elfogad 

PÉNZBETÉTEKET 

melyek után

Bankrészvényeket, áilampapiro 
kát, sorsjegyeket, részvénye 
két betétjegyeket, zálogjegye­
ket a legmagasabb árak mel­
lett veszek és legjutanyosab 
bán eladok. Kívánságra te'jes 
titoktartás melletta papírokra 
mérsékelt kamat mellett leg­
magasabb pénzelöleg is nyer­
hető.

5% kamatot
fizet.

A betétek elöleges felmondás 

nélkül bármikor visszafizettet 

nek.

L0RY J. BANKHÁZA,

de a magas ministerium áltál 
helyben hagyottegyezségeket 
a legjobb ar mellett meg 
veszem, vagy azokra mérsé­
kelt kamat mellett a legma­
gasabb előleget adom.

rr

Budapest, Hatvani-utcza 17. szám.
-A.lapitta.tott 1876-ban.. "W® -Alapíttatott 1876-ban.

NYOMATOTT NYITHAI éa TABSÁnAl, Léván. 1890

’S’i1 .*>ii


